

En toda España: 150 pesetas mes
Extranjero: 30 pesetas al año
Número atrasado: 15 céntimos
Teléfono núm. 84

Número suelto 10 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1.º de Marzo de 1873

Nueva, 10
Redacción y Administración
De las 10 a las 16.

Dirección telegráfica: BIEN-MHON

Segunda época

Año XLII.

Mahón, viernes 25 de septiembre de 1914.

Número 12.408

Antiguo Gabinete de Electricidad Médica

Masaje Vibratorio

RAYOS X

Corrientes eléctricas de alta frecuencia

J. Ferré Raluy

Médico Homeópata

Consultas de 11 a 13

Calle Gracia, núm. 17.

De 9 a 10 y de 3 a 4

Boletín Diario

Oficinas públicas

Gobierno Militar.—Horas de despacho: de 9 a 1.—Calle de Isabel II.

Delegación del Gobierno.—De 9 a 1.—Calle de Gracia.

Ayuntamiento.—De 9 a 1.—Plaza de la Constitución.

Juzgado de 1.ª Instancia.—De 9 a 1.—Calle de San Roque.

Juzgado Municipal.—De 9 a 1.—Alonso III.

Aduana Nacional.—De 9 a 1.—En los muelles de Sol a Sol, Andén de Poniente.

Delegación de Hacienda.—De 9 a 1.—Andén de Poniente.

Comandancia de Marina.—De 9 a 1.—Calle del Carmen.

Giro Mitivo.—De 9 y media a 12 y media.—Puente del Castillo.

Zona de Reclutamiento.—De 9 a 1.—Calle de San Roque.

Biblioteca Pública.—De 9 a 1.—Plaza de San Francisco.

Museo Municipal.—Los jueves de 3 a 5 y los domingos de 10 a 12.

En el Ateneo Científico, Literario y Artístico.—Plaza del Príncipe.

Dispensario Oftalmológico Municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas (Hospital Civil).—Consulta: los lunes, miércoles y viernes de 9 a 11 de la mañana.

Comunicaciones

Estación de Telégrafos.—Permanente.—Calle de San Fernando.

Central de Teléfonos.—Permanente.—Calle del Bastión.

Oficinas de Correos.—Calle de Isabel II, 48.

HORAS DE DESPACHO

Certificados y valores

Todos los días de 9 a 12; además los lunes y miércoles de 18 a 19 y los jueves y sábados de 15:30 a 16:30

Giro postal

Todos los días de 9 a 12.

Paqueos postales

Imposición: todos los días de 9 a 11 y media.

Entrega a destinatarios: todos los días de 11 a 13.

Lista

Todos los días de 10 a 13.

Recogida de busones

en las expendedorías

Una recogida se verifica todos los días a las 12; y los días de correo, otra una hora y media antes de la salida de los vapores.

ITINERARIOS

DE LOS VAPORES-CORREOS

MAHÓN-PALMA

Lunes y miércoles 8 noche.

MAHÓN-BARCELONA DIRECTO

Jueves y sábados 5 y media tarde.

MAHÓN-ALCUDIA-BARCELONA

Martes 9 mañana.

CIUDADELA-PALMA

Viernes 8 noche.

CIUDADELA-ALCUDIA

Martes y jueves 11 mañana.

PALMA-MAHÓN

Miércoles y viernes 6 y media tarde.

BARCELONA-MAHÓN DIRECTO

Martes y sábados 6 y media tarde.

BARCELONA-ALCUDIA-MAHÓN

Jueves 4 tarde.

PALMA-CIUDADELA

Sábados 6 y media tarde.

ALCUDIA-CIUDADELA

Miércoles y viernes madrugada.

Correo interior

SALIDAS PARA CIUDADELA

Una expedición diaria en automóvil que sale a las 7 de la mañana todos los viernes a las 7 y a las 15:30

Coste total de la expedición cuatro pesetas.

La eterna historia

La tarde es hermosa. Los mangueros de la ciudad han regado las calles, han remozado el verde de los árboles, jugando con el chorro potente cristalino, cuyos arcos se deshacen en lluvia trizada al sol, en forma de palmas argentadas. La tierra está húmeda aún del riego y el ambiente es fresco todavía. La naturaleza está ecuaníme e indiferente el curso de sus ríos y sus estaciones, como si la humanidad viviera en paz; y el mismo sol que ilumina nuestros prados pacíficos y nuestras montañas silenciosas, inunda a estas horas de luz los formidables campos de batalla, extramurados de horror, donde siega fanososa y ata sus gavillas la muerte.

Después de un par de días de calma, donde se veían los perros jugar con las últimas noticias de la guerra.—¡Ojalá fueran las últimas!—después de haber sonrido ante unos carteles que anuncian la publicación de la historia de la guerra—una historia—voy y me siento ante una mesita en la acera de un café de la plaza de Cataluña.

En la plaza anchisima, como todos los domingos, un enjambre de famulas y niñas en conversación con mozos y soldados, atienden lo menos posible a los niños encomendados a su vigilancia que corretean un poco más lejos. Spongo que el niño Amor

juguetea también, pero más cerca. Parecen todos felices por lo menos están alegres: ríen, rezoan. ¡Oh, gloriosa juventud, eres feliz porque mucho ignoras!

De este pensamiento me distraen las conversaciones que oigo a mi derecha y a mi izquierda. Realmente es mal sitio para meditar la acera de un café. En la mesa vecina, a mi izquierda, se habla del conflicto económico-local, causado por la guerra; en la de la derecha se habla de la guerra también, pero en sentido bélico-filosófico. Los semblantes de unos y otros contentillos están contrarios, algunas frentes están atormentadas por el esfuerzo mental: los que escuchan para comprender bien; los que hablan, para darse a entender mejor como en todas partes, unos son más pesimistas que otros; pero de cuando en cuando salta un concepto optimista, que no logra imponerse.

En el grupo de los economistas se habla todavía de las doblas de julio. Se sustentan opiniones opuestas, discuten un poco y pasan luego al conflicto industrial. Se habla del temor de que falten materiales, de las dificultades de la importación y de la exportación y sobre todo de las de giro y las transacciones bancarias. Cuentan casos, ponen ejemplos, hacen cálculos... El conflicto económico si faltara el trabajo, se convertiría en social: el pesimismo predomina.

A mi derecha, los políticos, filólogos, diplomáticos y estrategas sustentan los más opuestos pareceres. Se habla de barbarie, de militarismo, de militarización, de orgullo germanico, de la vanidad francesa, de la marjulería británica. Uno dice que medio millón de rusos han ido desde Arkangel a Ostende, otro dice que no, que vienen de Vladivostok otro niega que haya tales rusos; se habla de la raza amarilla, del peligro amarillo, del furor anegales, del furor teutónico, de Alemania hambrienta, de los cosacos que comen carne cruda, de alemanes que fusilan niños de mujeres que sacan ojos; en una palabra, de horrores, muertes, estragos... El estrago mayor, sin em-

bargo, muy frecuentemente lo padece el sentido común. Al fin dice uno que esta guerra significa la bancarrota de la civilización moderna, que Europa quedará arruinada y sangrada y que se sembrarán en ella odios otro medio siglo.

Instintivamente le miro y asiento ligeramente con la cabeza; pero me atrepieno en seguida, porque él y todos sus contentillos, que han advertido mi involuntario ademán, se dirigen a mí como buscando un apoyo o un oyente, pues ellos no se entienden ya, y yo que estoy harto de leer esas mismas cosas que ellos dicen o mejor dicho, que repiten, tiemblo y me dispongo a no atender. Pero es imposible no atender, porque me abruma.

Van exponiendo sus teorías. Al fin uno, muy joven, dotado de gran verbosidad, signo casi infalible de escasa reflexión, canta las glorias de la civilización, el derecho y el progreso y dice y jura y perjura que de un modo u otro, ocurra lo que ocurra y venza quien venza lo que triunfará serán el progreso y la justicia inmanente. Yo a la verdad no sé a punto fijo que cosa sea la justicia inmanente. La democracia, prosigue, se enseñoreará de Europa, vendrá una revolución social formidable, caerán las instituciones caducas, los pueblos arruinados y empobrecidos pedirán cuentas a sus tiranos y se hará la paz universal sobre la base del desarme.

Yo contemplo con un poco de compasión y un poco de envidia a optimista éste. Es joven, no ha digerido sus ideas, no ha tenido tiempo de ver, no conoce al hombre, aunque habla mucho de la humanidad, y de importancia a las palabras. Las palabras y las fusiones tienen para él más valor que las realidades.

Termina al fin su elocución alegórica y me pregunta:

—¿No opina usted así?

—Si tuviera yo sus años es probable que opinara lo mismo.

—¿Qué tienen que ver los años en esto?—me replica.

—¡Oh, amiguito mío, todo! Los años lo son todo.

—¿De modo que no cree usted en el desarme, por lo menos?

—No. Al contrario creo que después de la guerra actual, estará Europa algún tiempo sin dinero y se contentará con mantener el brazo las armas que le queden; pero en cuantouyan pasado cinco años, diez años, los acorazados se construirán más poderosos y los cañones de más calibre.

—De modo que cree usted...

—Creo firmemente que no cambiará en nada el mundo. ¿Ve usted estos niños que juegan ahí, en la plaza, tan medianamente vigilados por sus niñas? Pues todo se reducirá a que esos niños tendrán que aprender una geografía política un poco—tal vez muy poco—diferente de la que ha aprendido usted.

—Sí; pero las lecciones de la historia, le escarmino que supone la hecatombe actual...

—Desengañese usted, le digo. El año 70 tenía yo la edad de esos pequeños y por lo tanto no me sirvió aquella lección ni la que tuvimos entonces en casa; no me enteré de nada. Dentro de cuarenta años, ninguno de esos niños se acordará del desastre de ahora. Lo leerán en los libros; pero ¿cree usted que los libros enseñan cosa alguna a los pueblos? Los que hayan aprendido la lección en carne viva, como puede aprenderlo usted, ¿dónde estarán ó que serán dentro de cuarenta años? Unos vegetorios que no servirán para nada y a quienes no escuchará nadie. Ya verá usted, y digo usted y no nosotros porque yo no podré verlo, qué lindos cañoncitos se usarán entonces.

—Pero ¿y si venza Francia y con ella la libertad?

—¡Ah! en este caso los cañones serán un poco más grandes.

Angel Russ y Pablo.

(De «La Vanguardia».)

El dolor de muelas

desaparece al MINUTO, curando la carie y matando el nervio, usando

Odontálgina REINA

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

El credo de Henri

Lavedan

El ilustre dramaturgo francés ha publicado el siguiente Credo: «Creo en el valor de nuestros soldados, en la ciencia y en la abnegación de nuestros jefes.

Creo en las fuerzas del derecho, en la cruzada de los civilizados, en la Francia eterna, imperecedera y necesaria.

Creo en lo que vale el dolor y en el mérito de las esperanzas.

Creo en la confianza, en el recogimiento, en el buen trabajo diario, en el orden, en la caridad militante.

Creo en la sangre de la herida y en el agua bendita de la pila, en el fuego de la artillería, en la llama del cirio y en las cuentas del rosario.

Creo en los vastos sagrados de los ancianos y en la fuerte ignorancia de los niños.

Creo en la oración de las mujeres, en el heroico insomnio de la esposa, en la calma piadosa de las madres, en la pureza de nuestra causa, en la gloria inmaculada de nuestras banderas.

Creo en nuestro gran pasado, en nuestro gran presente, en nuestro gran porvenir.

Creo en los vivientes de la patria y creo en sus muertos.

Creo en las manos armadas con el hierro y creo en las manos juntas.

Creo en nosotros. Creo en Dios. Yo creo, yo creo».

padre co maba de caricias a sus tres hermanitos, reservando solo para él los malos tratos.

Un imprudente criado le descifró un día el enigma, y Alejo que contaba ya doce años formó una generosa resolución. Escribió a su madre adoptiva una tierna carta de despedida, y huyó durante la noche de aquella casa que le había servido de protector asilo.

Su primera idea fue alejarse del pueblo; pero cuando perdió de vista su penitaguado campanario y sus casas de madera, se creyó abandonado del Cielo y de los hombres y se sintió traspasado del dolor mas vivo. Marchó por entre los bosques, sin saber a donde dirigir sus pasos, y acosado por el hambre tuvo que tender su mano a los viajeros para implorar su caridad.

Así anduvo quince días caminando a la aventura, sin saber que partido debía tomar en tan escurado trance, hasta que una mañana no pudo dejar su lecho de escarcha, porque las fuerzas le habían abandonado.

Halláronle los religiosos de un cercano convento en tan triste estado y le dieron un asilo.

Seis años pasó Alejo con ellos dedicándose asiduamente a los estudios, pero descubierto por el esposo de Eudivija su refugio, se vió obligado a dejarlo y entrar al servicio de los poderosos señores de Romanoff, en calidad de secretario.

Pero una carta escrita a su madre adoptiva e imprudentemente entregada a Paolovich reveló a este su nuevo asilo e hizo que se renovasen sus persecuciones. Alejo se vió obligado a dejar la mansión de Romanoff como había dejado el convento, y formó la desesperada resolución de ir a buscar la muerte entre los salvajes de Siberia. Allí herido, moribundo, abandonado, recibió de Jorge la sublime ofrenda de un corazón sensible y su vida tuvo ya otro objeto. Su existencia fatal hasta entonces para una de las personas a quien amaba podía ser útil a la otra y Jorge fue de entonces su hijo.

A su vuelta de Siberia, supo que Paolovich estaba en

eno rrarla en la ruinosa cárcel del cuerpo, uncirla al miserable yugo de la materia, identificirla con su transitoria existencia? No, mil veces no! muere a flor, muere el tronco, muere el bruto; pero el alma, como el espíritu vivificador de la naturaleza, no perece nunca!

Cuan grande y misterioso es el influjo de la mujer, que cual la Virgen clementísima que flora al pié de la cruz por los mortales, se transforma en ángel consolador del hombre desdichado!

La fatalidad había hecho de Jorge un sér inútil. Jorge hubiera arrastrado su penosa existencia por el cielo y hubiera languidecido en el desamparo y la miseria.

El amor de Marina le devolvió su sér de hombre, inflamó el soplo de su inteligencia y le abrió los mágicos jardines de la esperanza por los cuales se trepa hasta el templo de la gloria!

Sin embargo Jorge no había querido encadenar la existencia de Marina a su precaria existencia, no había querido que un lazo formado por la exaltación del momento, llegase a ser una pesada cadena para la mujer a quien amaba y el matrimonio anulado por el Rey de Polonia no se había llevado a cabo.

Marina, a pesar de sus ardientes ruegos continuaba, siendo la casta hermana de su casto esposo.

Este estado suscitaba en el ánimo de Jorge frecuentes luchas con sus exaltadas pasiones, de las cuales quedaba siempre triunfante, aunque a costa de mil horribles tormentos. Marina adivinaba el sangriento combate que sostenía consigo mismo; pero todos sus ruegos se estrellaban contra la voluntad de hierro de aquel hombre extraordinario.

Por fortuna Marina tenía siempre pronta una palabra amante para curar sus heridas, y una soía de sus sonrisas era bastante poderosa para que el apasionado Jorge olvidase todos sus dolores.

Era la casa que habitaban a la sazón, una vieja casa pe-

¡OJO! Coleccionistas ¡OJO!

Llegaron ya las colecciones de películas agotadas y las nuevas.

La vida por el Rey
El recuerdo del otro
Hacia el abismo

Quo Vadis
El Rey del aire
Atlantis

Todas sugestivas y de argumentos muy interesantes

EDITORIAL TIKET

Mahón, Antonio Cantamisa.—Ciudadela, La Sexagenaria.—Alayor, Jaime Timoner, calle Menor, 26.

Próximo lunes las editadas esta semana

¡OJO! Coleccionistas ¡OJO!

- D. Luis Fiol 2'00
- D. Francisco Andreu 5'00
- D. Francisco Alberti Vidal 5'00
- D. Javier Sintas 1'00
- D. Juan J. Mesa 2'50
- D. Guillermo de Olives 5'00
- D. Juan Carreras Pons 2'00
- D. Domenico Bellisimo 2'50
- D. Mateo Fontirroig 1'50

Consumo público

MATADERO

Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia:

Día 21 septiembre

- 1 vaca, 180 kilos, son Taltavull (Alayor)
- 1 idem, 178'500, vergel de son Pons.
- 1 ternera, 143, Vicente Xequet (San Cristóbal).
- 1 idem, 122, propia.
- 1 idem, 75'500, Sant Bertumeu (Alayor).
- 3 carneros, 52, son Taltavull (id.).
- 2 idem, 34, estancia Binimeimut.
- 1 idem, 12'500, noria del señor Andreu.
- 1 idem, 14, vergel de son Pons.
- 1 cabra, 9, Binisrmeña.

Día 22 idem

- 1 buey, 233'500 kilos, Domingo Mesó (Ciudadela).
- 1 ternero, 206, Binisach de Derrera.
- 1 idem, 93'500, es Camp Roig.
- 1 idem, 147, Rafael Paliser (Mercada).
- 1 ternera, 123, idem.
- 1 idem, 197, Sant Antoni.
- 2 carneros, 24, viña de don Francisco Andreu.
- 2 idem, 24'500, se Cudia Cremada de Juan.

- 1 idem, 19'500, se Cudia Cremada de Guillermo.
- 1 idem, 18'500, son Taltavull (Alayor).
- 1 cabra, 19'500, Binisrmeña.
- 1 idem, 15, José Pons (Ferrerías)

Ayuntamiento de Mahon

ELECCIONES MUNICIPALES

El señor Gobernador civil de la provincia por medio del Boletín Oficial de la misma, núm. 7.445, de 17 del presente mes, convoca a elecciones para cubrir las dos vacantes de concejales que en virtud de Real orden de 29 de Enero último resultan del Distrito tercero de este Municipio y el nombramiento de un nuevo concejal que corresponde para completar el número de al que debe tener por su aumento de población con arreglo al artículo 35 de la vigente ley orgánica.

El Ayuntamiento, en sesión de ayer, acordó que la elección de tres concejales dispuesta por el señor Gobernador corresponde efectuarse por los siguientes Distritos:

Distrito tercero

Elegirá dos concejales para cubrir las vacantes de don Gaspar Pons Zabala y don Bartomé Escudero Olivares producidas por haber sido anulada la elección de estos señores en virtud de la Real orden ya mencionada.

Distrito cuarto

Elegirá un concejal para completar el número de veinte y un concejales que corresponde al Ayuntamiento con arreglo a la escala del

art. 35 de la ley Municipal, y actual censo de población.

Lo que se hace público para conocimiento de las personas a quienes puede interesar.

Mahón 24 de Septiembre de 1914.—El Alcalde accidental, Pedro Pons Sitjes.

MAHON

Copiamos de nuestro colega de Palma «La Almudaina»:

«El Rey recibió en audiencia al gobernador civil de Baleares señor Martínez de Campos, quien le dió cuenta del ambiente de patriotismo y de adhesión a los Reyes que reina en todas las islas del archipiéago balear, incluso en Menorca donde había un importante núcleo republicano que ha quedado deshcho.

Todos los partidos unidos en estos momentos difíciles—le ha dicho—dan una nota a entadora, poniéndose a lado de Gobierno y ensañando sus iniciativas.

Allí no se oyen más que vivas a España y al Monarca.

Respecto a la situación económica la impresión es en extremo satisfactoria.

La suscripción a favor de los repatriados ha superado a las de Barcelona y de otras provincias.

Como allí, en Baleares, se empleará poca cantidad para socorrer a algunas familias, el resto de dicha suscripción se entregará a la Reina para que lo aplique a otras provincias más necesitadas.

El Rey se interesó mucho por las industrias de ese archipiéago especialmente de la calzado.

El gobernador le entregó ejemplares y prospectos de guías que se han editado en varios idiomas para realizar una intensa propaganda del turismo en el Extranjero en favor de Baleares.

El Monarca anunció al gobernador que le nombrará gentilhombre.

Esta tarde volvimos a hablar con el Gobernador civil de Baleares señor Martínez Campos quien nos dijo que estaba satisfechísimo de la acogida que le había dispensado Su Magstad el Rey y del interés que demostró el Monarca por Baleares estando muy enterado de todo.

El señor Martínez Campos le dijo que en el Archipiéago Balear había grandes deseos de que los Reyes visitaran las islas para demostrarles su cariño y adhesión.

El Monarca respondió que también deseaba ir y le hará en momento oportuno.»

Se proyecta en Madrid levantar por suscripción nacional una estatua al Sagrado Corazón de Jesús con una aureola de luz eléctrica, en la que se lee la promesa «Rinó en España».

Dicha estatua habría de levantarse en la puerta del Príncipe del Palacio Real, en la Plaza de España o bien en la Puerta del Sol.

Con el fin de que pobres y ricos puedan contribuir a este hermoso homenaje, se señalará la cuota única de diez céntimos.

A 10.500 pesetas asciende ya la suscripción abierta en las Baleares a beneficio de los repatriados españoles.

Hasta ahora ocupan estas islas el primero o segundo puesto entre todas las provincias de España en la suscripción pro repatriados iniciada por Su Majestad la Reina Doña Victoria Eugenia.

Al regresar de Madrid el señor Gobernador Civil se procederá al nombramiento de una comisión de señoras para que se encargue de la distribución del dinero entre los repatriados.

La Junta Central que preside nuestra augusta Soberana es probable acuerdo que se reparta en cada provincia lo recaudado en la misma.

Las Baleares en esta ocasión, demuestran una vez más su generosidad y sentimientos caritativos.

TEATROS

En el Teatro Principal anuncia la exhibición de la interesantísima y emocionante cinta dividida en tres partes «La ciudadela».

La citada cinta acaba de ser estrenada en el Salón Doré de Barcelona con clamoroso éxito, siendo en extremo sugestivo el argumento que estos días se ha repartido.

En el afamado establecimiento «Le Printemps» se hallan expuestas varias fotografías alusivas a tan admirable cinta.

—En el vapor que debe llegar hoy de Barcelona será portador de la grandiosa película de la acreditada marca Savoia de dos mil metros dividida en cuatro partes «Torcuato Tasso».

El indicado film se ha desarrollado en los más importantes salones de proyecciones de la Ciudad Condal, obteniendo un extraordinario éxito por su arte, lujo y belleza.

Solo se podrá proyectar en el Consejo mañana sábado y domingo por tener que embarcarla el lunes para Palma.

Los academistas marianos que rinden anualmente sus tributos de amor

y veneración a la Sagrada Virgen de Monte Toro cuentan este año rebasar los límites de su entusiasmo y de su filial cariño a la Reina de los Cielos, acudiendo en simpática romería el próximo domingo al venerado santuario en número de más de ciento veinte y presentando a los pies de la excelsa Patrona los frutos de una perseverancia y celo no igualados.

El Batallón Deportivo será presentado por vez primera ante la Patrona de los menorquines que ha de derramar, sin duda alguna, sus celestiales dones sobre ese núcleo de futuros ciudadanos que se educan en ideas regeneradoras y costumbres sanas.

Serán a modo de promesa solemne, de una solemnidad divina, las pruebas que allí en lo más encumbrado de nuestra isla, eleven tierros acoorsones; prees que se remontarán al cielo juntamente con los vibrantes ecos de la banda de cornetas y tambores del Batallón, realjo de la pujanza y del entusiasmo de los jóvenes academistas.

La partida se efectuará a las cuatro y media de la mañana desde la Academia, haciendo la entrada en Mercadal sobre las ocho. La misa en el Santuario se celebrará a las diez encargándose de la plática el reverendo señor don Bernardino Juanico presbítero, vicario de Ferrerías.

La bajada del Monte se hará a las dos de la tarde, parando un rato en Mercadal y luego de regreso se pararán en Alayor a fin de satisfacer los deseos de aquellos vecinos de presenciar el Batallón Deportivo que cual desfilará por las calles más céntricas de aquella villa y ante el Centro de Buenas Lecturas la banda ejecutará marciales toques.

El regreso se ha fijado sobre las ocho de la noche en donde al toque de retreta se despedirán los excursionistas, frente a la Academia.

Desamos de veras un liosgero éxito a los academistas marianos en su no interrumpida y anual costumbre de su visita a Monte Toro.

BORDADOS : : :

: : BORDADOS : : :

: : BORDADOS : : :

Aprovechar la ocasión

Casa Buenaventura Bastión 23

«La Gaceta» ha publicado el reglamento relativo a la ley de libertad condicional.

El liberto será enviado directamente al lugar que se le haya designado y permanecerá allí hasta que se le conceda la libertad definitiva,

si sigue observando buena conducta, en caso contrario se revocará la gracia y reingresará en prisión.

Tan pronto llegue al lugar de su destino, se presentará al presidente de la comisión de libertad condicional, al juez de instrucción o municipal, según los casos, y les exhibirá el documento que identifique su persona.

El primero de cada mes deberá dirigirse por correo al director de la prisión, un congreso informe referente a su propia persona, escrito por sí mismo o por personas a su ruego. Este informe será presentado al presidente de la Comisión de libertad condicional, al juez de instrucción o al municipal, para que lo vienen y lo remitan de oficio a la prisión.

Este informe expresará el jornal o remuneración por su trabajo, si lo recibiere con puntualidad, y en caso contrario, expresará la causa, así como las economías o ahorros que hacer.

Deberá ser veraz en el informe, evitará malas compañías y se abstendrá de bebidas alcohólicas.

Durante el tiempo que permanecer en situación de liberto, contará con el consjo y protección de las autoridades, y en todo momento encontrará un lugar de retiro y protección, en caso de desgracia.

El Capitán de Artillería don Rafael Sierra ha sido destinado a la Comandancia de esta Plaza.

El primer Teniente de Artillería don Nicolás Fuster de esta Comandancia, ha sido destinado al cuarto Regimiento de montaña.

Se ha incorporado a su destino el nuevo Música Mayor del Regimiento Infantería de Menorca don Constante Ma donado.

En las últimas horas de la mañana de hoy es esparado el vapor-correo «Isla de Menorca», procedente de Barcelona y Alcudia.

A Ciudadela ha llegado el vapor de su nombre procedente de Alcudia debiendo salir para Palma esta noche a las ocho.

—En la mañana de ayer fondó en nuestro puerto el cañonero «Temerario» de postadero en las Baleares, abandonando estas aguas al anocheecer.

Entre las numerosas publicaciones que con el tema obligado en estas circunstancias han visto la luz pública en los actuales momentos, merece especial mención un elegante y artístico cuaderno, que, con el título de «La Guerra Ilustrada», ha editado la casa de Miguel Seguí, universalmente conocida por su notable «Enciclopedia».

El cuaderno que hemos visto es un precioso documento artístico literario de la crónica del conflicto que devastó los territorios europeos. Dibujos y texto están esmeradamente tratados y son de notar unos mapas que responden con creces a las condiciones exigidas a esta clase de trabajos.

Semanalmente verán a luz pública otros cuadernos, que no dudamos han de ser muy bien acogidos por el público.

Según orden telegráfica de la Dirección General de Correos desde esta fecha no se admiten correspondencia asegurada para París y departamentos del Sena y el Loire.

Otra comunicación anuncia que no se admiten paquetes postales para recoger en Lista en las Administraciones de Correos del Brasil.

El señor Presidente de la Cámara de Comercio recibió ayer el siguiente telegrama de don Francisco Terrés quien, como saben nuestros lectores, forma parte como representante de dicha Cámara, de la Comisión menorquina que se halla en Madrid:

«Presidente Cámara Comercio Mahón Seguimos esta gestionando. Avísaré salida. Firmábase ayer resolución favorable puente Colátaga.—Terrés.»

gada al Palacio Real, edificio de ladrillos amarillentos, e inhabitado desde que había sido asesinado e el joven Dimitri, hijo de Ivan IV, por orden, según pública voz del intruso Boris quien había querido asegurarse con su muerte la sucesión a la corona.

Aun se señalaba el aposento pintado al fresco en donde fué espuesto el Príncipe, cubierto con una mancha sangrienta, y aun estaban allí todos los objetos que le habían pertenecido.

La imaginación de los habitantes de Uglich revestía este suceso de las mas fantásticas formas, y circulaban misteriosos cuentos de aparecidos y de lastimeros ayes que se oían durante las altas horas de la noche. La casa que habitaba Jorge estaba contigua a una correchilla de forma achatada, que se hallaba en el ángulo izquierdo del edificio, y allí era donde, según voz general, se dejaba oír con mas frecuencia aquellos lastimeros gritos que habían obligado a sus inquilinos a abandonarla.

Hé aquí pues el motivo por el cual Marina pudo procurarse una magnífica vivienda por un precio infimo proporcionado a sus alcances.

En cuanto a la idea de establecerse en Uglich había sido sugerida por Alejo, aunque se obstinaba en ocultar el motivo que se la había inspirado.

Empero lo que ignoraban Marina y Jorge, era público en la ciudad y todos, hablando de él, referían la siguiente historia.

Habitaba en Mojaisk, pueblecillo cercano a Moscou, una noble joven llamada Eudivijis, dotada de prodigiosa hermosura y no menos intachable virtud.

Aunque huérfana y de una absoluta de sus acciones, pasaba el día entregada a sus domésticos quehaceres y a sus piadosas devociones.

Todo el pueblo la admiraba.

Un día, empero, corrió la voz de que Eudivijis había

adoptado un niño, a quien según ella decía hallara abandonado y la maledicencia forzosamente muda hasta entonces, se apresuró a hincar en su reputación su envenenado diente.

Eudivijis no hacia un misterio de su esraña adopción; había buscado un ama para el niño y la tenia en su propia casa. Mucho se habló de este extraño suceso; pero la noble mujer despreció todas las habilllas y siguió criando al huérfano, al cual puso por nombre Alejo, yá quien prodigaba en público los mas ásócitos cuidados.

Hizo más, despidió todos los pretendientes que solicitaban su mano, y manifestó su firme intención de no casarse y consagrar su existencia al pequeño Alejo.

En tal estado se hallaban las cosas, cuando apareció en el pueblo un rico vovlevo llamado Proovich, el cual se enamoró perdidamente de Eudivijis.

Desgraciadamente Eudivijis sintió abrasada por el fuego de su pasión, y se empeño una terrible lucha en su alma entre su amor y el deber que se había impuesto.

La noble doncella contó a su amante la historia del hallazgo del niño y su firme intención de no desampararle.

Proovitch fingió creer la historia y aprobó su resolución; juró ser a su vez el amparo del tierno Alejo y la enamorada Eudivijis le otorgó su mano.

Proovitch era de un carácter suspicaz y receloso; aunque su amor le había obligado a despreciar las habilllas del vulgo, su dignidad de marido se resintió de ellas.

Entonces empezó entre ambos esposos una sorda y encarnizada lucha que fué haciéndose mas terrible, a medida que el amor se iba extinguiendo. Proovitch echaba en cara a su esposa su deshonra, y ésta la violación de su juramento. A medida que pasaban los años, Alejo fué convirtiéndose en objeto de horror para aquel a quien llamaba padre, y que por dos veces consecutivas atentó contra su vida.

El pobre niño, ignorante de todo, moraba en silencio y se adivinaba por qué su madre suspiraba siempre, por qué su

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Palma

EL CONFLICTO EUROPEO

DE MADRID

Septiembre 25.

Lo que dice Lema

El marqués de Lema ha manifestado que la izquierda de los aliados va avanzando lentamente, pero que el centro se halla estacionado, por cuanto los alemanes ofrecen en él enorme resistencia.

Noticia confirmada

Una de las pocas noticias de esta guerra que a medida que pasan horas va confirmando más y más es la destrucción de los tres cruceros ingleses, la cual ha manifestado el marqués de Lema que era y oficial.

Lo que dice la prensa

«El Imparcial» dice que a Inglaterra, a pesar de su superioridad marítima, le preocupa la propaganda que Alemania viene haciendo en las naciones neutrales, especialmente en los Estados Unidos para romper la neutralidad y que también le preocupan los submarinos, Zepelines y y minas submarinas colocadas por los alemanes.

«El Debate» insiste en que los franceses y no los alemanes son los culpables de la destrucción de la Catedral de Reims.

«La Mañana» ha hablado de la botadura del «Jaime I» dice que por patriotismo bien entendido hay que laborar para que las Cortes aprueben el proyecto de segunda escuadra que quedó pendiente de aprobación al cerrarse el Parlamento.

Ofertas rechazadas

El periódico francés «Le Matin» inserta un telegrama de Roma afirmando que Austria ha ofrecido a Italia cederle Trento, además de importantes concesiones, si interviene a su favor en el conflicto europeo.

Añade «La Matin» que el gobierno italiano ha rechazado la proposición.

Notas alemanas

Noticias de Berlín afirman que los alemanes continúan atacando las posiciones francesas al Sur de Verdun y en la Alsacia y que las tropas alemanas están a lo largo de la frontera frente al enemigo.

También afirman que, el gobierno berlinés inició un empréstito y que este ha sido cubierto en más de tres mil millones de marcos.

Torpederos japoneses a pique

En los mares de China un crucero alemán echó a pique a varios torpederos japoneses.

Estación destruida

Tropas austríacas han destruido la única estación radio-telegráfica que quedaba en el Pacífico, apoderándose además de la residencia del Gobernador de la Pomerania.

Los alemanes a la ofensiva

Las fuerzas alemanas desde ayer han tomado la ofensiva, creyéndose por tanto que han empezado a recibir los nuevos refuerzos que esperaban.

Alemanes, austriacos y rusos

El ejército austriaco, convenientemente apoyado por el alemán, combate a los rusos, ignorándose el resultado de la batalla que se libra

Nota oficial

Dicen de Burdeos que en la nota oficial facilitada ayer mañana por el Gobierno francés, se da cuenta de que los aliados progresan por la ribera derecha del Oise, librándose varios combates en la región de Laigny y en especial en el centro enemigo, en donde los alemanes han sido rechazados.

En la Lorena los alemanes han evacuado totalmente Montmédy y Lairicourt.

La destrucción de los cruceros ingleses

Dicen de Roma que la destrucción de los cruceros ingleses se debió a que estos se acercaron a reconocer las costas de la isla de Heligoland y que descubiertos por los submarinos estos salieron a alta mar, siendo cuestión de pocos momentos el echarlos a pique.

Los submarinos después de su gran victoria, regresaron totalmente ilesos al puerto de Kiel.

Parte de la tripulación de los cruceros ingleses fué salvada por los alemanes.

Ocupación de una plaza

El ejército ruso después de una gran batalla ha ocupado la importante plaza de Jarojan en la Polonia austríaca.

Afirmase que en Austria el pueblo se halla tan excitado por las derrotas que sufren a diario sus tropas, que se teme estalle una imponente revolución.

Turquía neutral

Asegúrase que Turquía ha decidido al fin seguir observando la neutralidad que se tiene impuesta, habiéndose acordado el gobierno otomano licenciar todas las tropas que había llamado a filas para llevar a cabo la movilización.

Reunión de Soberanos

Se da como cosa cierta que el Kaiser antes de marchar a hacerse cargo del mando supremo de las fuerzas que operan en la Prusia Oriental, convocará en Bruselas una reunión de soberanos de la confederación alemana.

Asunto consultado

El Ayuntamiento de San Sebastián ha dirigido una consulta al Gobierno pidiendo a ver si es posible, sin romper las leyes de la neutralidad el destinar ciertas cantidades por parte del mismo a la Cruz Roja de ambos ejércitos beligerantes.

Otra nota oficial

Ayer el gobierno francés facilitó otra nota oficial manifestando que desde el 22 por la noche la situación de ambos ejércitos no ha variado.

Agrega en dicha nota que si la batalla de Aisne dura aun ocho días más no se debe de extrañar, recordando que en la guerra ruso-japonesa hubo un combate que con menor número de combatientes duró mucho más tiempo de lo que creía.

La batalla del Marne empezó al campo ruso tomando la ofensiva los franceses cuando el enemigo no lo esperaba ni había tenido tiempo para organizar posiciones defensivas y aun así duró ocho días.

Por el contrario, en la batalla actual el enemigo ocupa posiciones mejorables, habiendo mejorado su organización con respecto a aquella.

La batalla actual toma los caracteres de una guerra desde fortalezas, añadiéndose a ello la potencia excepcional de la artillería pesada alemana y francesa lo cual avalora en gran extremo las posiciones de ambos ejércitos beligerantes, añadiéndose a ello que las líneas de fuego están apoyadas por alambradas e importantes ametralladoras y en tales condiciones por tanto el avance base a base es sumamente difícil, tanto que ha habido un día en que se no se avanzó un kilómetro y hasta medio.

Toma de Sarajevo

El periódico londinense «The Standard» inserta un despacho de Roma dando cuenta de que los montenegrinos y serbios combinados han ocupado la plaza de Sarajevo, después de haberse retirado de ella los austriacos.

Como se recordará, Sarajevo fué la ciudad inicial de los graves acontecimientos que en Europa se desarrollan, pues en ella se asesinó a los archiduques de Austria el 28 de junio último.

Rotura de un cable

El encargado del cable submarino de Bilbao a Londres ha comunicado al Gobernador la rotura de dicho cable, y que por tanto, quedaba interrumpido el servicio que venía prestando, el cual era de suma importancia en las actuales circunstancias, pues todas las noticias de la guerra se telegrafaban desde Burdeos a Bilbao y desde esta se transmitían a la capital de Inglaterra, sirviéndose del mismo incho para las comunicaciones oficiales entre los gobiernos francés e inglés.

Hasta que la avería esté reparada se servirán del cable de Vigo. La avería es a cinco millas de la caseta.

Viveres a Alemania

De Londres comunican que por Holanda entran a diario en Alemania una enorme cantidad de viveres y municiones. Se asegura que al empezar la guerra el Kaiser ofreció a la Reina Guillermina un gran cuerpo de ejército para defender la neutralidad y la Reina no lo aceptó.

Los alemanes en Prusia

Se ha confirmado que los alemanes han enviado refuerzos de consideración a la Prusia Oriental al objeto de contener el avance de los rusos, habiéndolo logrado, pues no solo no avanzan, sino que han vuelto a meterse todos en su casa.

Cadáveres abandonados

Dice de París que preocupa hondamente a las autoridades la enorme dificultad con que tropiezan para limpiar la campiña de muertos que llenan las riberas del Marne y el Oise, cuyos ríos arrastran de continuo cadáveres putrefactos, lo cual amenaza convertirse en horrible epidemia.

El prefecto de París ha ofrecido quince francos de prima al que quisiera ejercer de enterrador, y apesar de ello son muy escasos los que se ofrecen, de manera que ante tan gran conflicto se estudia el modo de obligar a los alcaldes de los pueblos a que cada cual se cuide de hacer limpiar su zona respectiva, al objeto de evitar la epidemia que se considera inminente.

Caza de aeroplanos

El periódico inglés «The Times» afirma que los aviadores ingleses desde que empezó la campaña han dado caza a 17 aeroplanos alemanes y pondera la facilidad de los aviadores británicos para tales cazas, debido en primer lugar al excelente manejo de las ametralladoras.

Varias noticias

Pro Menorca

La comisión menorquina que se halla en Madrid visitó en la mañana de ayer al ministro de Fomento señor Ugarte.

La visita fué muy afectuosa y en ella los menorchinos solicitaron del Gobierno que por su cuenta se reconstruya el puente de la Colarsega que se halla en ruinas y que tan buenos servicios viene prestando, no solo para el tránsito particular sino porque une el camino que conduce al cuartel de caballería.

El señor Ugarte les contestó que ya conocía el asunto y creía que el arreglo correspondía al municipio, pero que ello no obstante, procuraría ver si era posible que se hiciera por cuenta del ramo de Obras Públicas.

Antes de desedirse solicitaron también varias obras en carreteras y faros.

El Gobernador de Baleares nombrado Gentil hombre

Hace dos días que el Gobernador civil de Baleares don Ignacio Martínez de Campos fué recibido por Su Majestad, quien agradecido de la labor que viene realizando al frente de esta provincia, le prometió una recompensa y esta no se ha hecho esperar, por cuanto ayer apareció en la Gaceta el correspondiente decreto nombrándole Gentil hombre de Cámara.

Hoy el señor Martínez de Campos tomará posesión de dicho cargo y luego de despedirse del monarca y agradecerle el nombramiento, emprenderá su viaje de regreso a Palma.

VERGER.

Santorial

Santo de hoy.—Stos Lope obispo y María de Cervellón.

Santo de mañana.—Stos. Amancio obispo Cipriano, Eusebio papa y Juja virgen. Visita a la Corri de María.—Mañana se hace a Ntra. Sra. de la Clemencia en Gracia.

Aviso

Queda terminantemente prohibido cazar en la finca MORELLA NOU de este término municipal, quedando nulas todas las licencias concedidas con anterioridad a este anuncio. Los infractores serán denunciados por el guarda jurado nombrado al efecto.

Gotización de la Plata

FACILITADA POR LA CASA MARRET, BONNIN, FIGUEROA Y C. DE BARCELONA

	El Kilóg.	PESETAS
Platino.	00'00	
Oro fino.	00'00	
Plata fina barra.	105'00	
id. 950 m. m.	99'90	
id. 935 id.	98'35	
id. 940 id.	98'85	
id. 900 id.	94'80	
id. 800 id.	84'60	
Soldadura.	69'55	

Venta y compra de oro y plata en retazos y rieles.

Idem idem de bolas y galerías precio según ley y número.

Idem de Oxidos, Borax líquido, diamantina, nitratos y cloruros.

Depósito en Mahón: Plaza Arra-valeta, 7.

Barcelona 25 septiembre 1914.

Facilitado por la Casa Caplain Saint André et Fils de Paris

El kilóg. Pesetas

Borax líquido, lo botella de litro.	2'50
Oxido la botella de 114 litro	5'00
Plata fina.	105'00
Idem 950 mm.	99'90
Idem 940 idem.	98'90
Idem 935 idem.	98'35
Idem 800 idem.	84'60
Idem 916 idem.	00'00
Idem 750 idem.	00'00
Gran surtido en cadenas para limosneros	69'55
Soldadura con hechuras.	69'55
Plancha latón especial para soldadura.	3'50
Crisoles ingleses clase superior el número a.	0'35
Sierras clase superior la gruesa.	2'75
Bolas de varios tamaños y números, precio según número y ley.	

Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.

Referencias: Manuel Beltrán y Compañía, calle Comercio, núm. 13, Mahón.

Mahón 25 septiembre 1914

CREDITO MERCANTIL

DE MENORCA

Paga el cupón de la Deuda Interior y de la Amortizable al 4 por 100 vencimiento el 1.º Octubre de 1914.

Banco de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior y de la Amortizable al 4 por 100, vencimiento 1.º Octubre de 1914.

Para vender

Lo están una casa con huerto y un gran sótano, lindante con el camino de «Biniencollas», que conduce a «Alcaufar», en el número 25. Para informes dirigirse al número 26.

Algarrobas

Dara razón JOSÉ RIUDAVETS, Plaza Carmen, 13, y Norte, 1, Mahón.

Pipas vacias

Las hay para vender. Informes, calle de Alemany, número 40, en San Luis.

Centro Comercial

Administrativo

Portal de Mar, 10, Mahón

OPERACIONES QUE REALIZA
Cobro de créditos y facturas.— Tramitación de asuntos judiciales y administrativos.— Diligenciamientos de exhortos.— Representaciones en quiebras y suspensiones de pagos.— Compra, venta y administración de fincas con garantía.— Compra y venta de censos.— Préstamo y colocación de capitales.— Comisiones y representaciones nacionales y extranjeras.— Seguros en todos sus ramos.— Agenciamiento de pasajes en todas las Compañías de vapores, etc.
Este Centro tiene Corresponsales activos en todas las Plazas importantes.

DE ACTUALIDAD

Se ceden a renta vitalicia:

Un capital de 5.000'00 Pesetas
Varias casas en la calle Cos de Gracia de esta ciudad que reditúan mensualmente 72'00

Fincas para vender:

Una finca rústica situada en este término 35'000'00
Una casa y huerto contiguo en la calle de Santa Rosa de esta ciudad 3.500'00
Otra casa en la calle de San Nicolás en idem 1.750'00

Una cochera con huerto en la calle de Bellavista en idem 1.350'00

Dos casas en la calle de Calafons de Villa-Carlos 3.250'00

Una casa en la calle de Buenavista en idem 2.500'00

Dos casas en la calle de San Sebastián de Mahón 5.000'00

Capitales para colocar garantizados con hipoteca: Un capital de 5.000'00 Otro de 2.500'00

Para informes y demás en las oficinas del Centro Comercial Administrativo, Portal de Mar, 10.—Horas de despacho, de 9 a 1 y de 3 a 6.

Rayos X

Primer Gabinete particular instalado en Mahón.

ELECTRO TERAPIA Y MASAJE-VIBRATORIO

Joaquín Gomez Fantova Médico Homeópata

Horas de consulta de 11 y media mañana a 1 y media tarde.

SAN FERNANDO, 3 70

Ocasión

para los avicultores

Hay para vender unas 100 pollas de tres meses. Informarán en esta imprenta. 3-5

Paja y Alfalfa

Cristobal Tomás, Maella

Depósito para la venta: Martín Mata, Carretera de Ciudadela. 64

Vicente Ganzo

MÉDICO

Especialista en las enfermedades de los ojos.

Ex-alumno interno por oposición y premiado de los Hospitales de Madrid.

Ex-ayudante del Dr. Albitos. Ex-jeje clínico del Asilo de Santa Lucía de Madrid.

CONSULTA DIARIA PÍ Y MARGALL, NÚMERO 26.

Papel sánico superior

a 0'15 ptas. el rollo

Librería de

Sucesores Farpal

NEVA, 10

Cinematógrafo CONSEY

Mañana sábado día 26 Septiembre de 1914

ESTRENO DE

TORCUATO TASSO

2.000 metros, 4 partes.

ES UNA DE LAS JOYAS DEL ARTE CINEMATOGRAFICO

Casa editorial: la célebre «SAVOIA» (italiana).

Está impresionada por los mas célebres artistas.

Con esta película la casa «Savoia» ha sabido lucirse; pues está impresionada con tal pulcritud, hasta en sus mas minuciosos detalles, los artistas que en ella toman parte se han adaptado de tal modo al papel que representan, que al espectador, mas que escena ficticia, le parece estar presente, ser testigo del sinnúmero de hechos que en el «ECRAN» se representan.

Precios los de costumbre.

Horas de función: el Sábado a las 9 —El Domingo a las 6, 8 y media y 10 y cuarto.

La proxima semana estreno de «LOS CIEN DIAS» 2.000 metros.

POLVOS GEPE

Antiséptico-Refraseantes, Antipútridos, Desodorizantes y Secantes por excelencia.

De éxito seguro contra las Escaldaduras, Erosiones, Rosaduras, Urticaria, Sudores excesivos y todas las afecciones de la piel.

Sustituyen y superan a todos los polvos hasta hoy empleados, como son los de arroz, patata, almidón y a los anticuados polvos de guerra tan usados en los niños y en el tocado íntimo de la mujer.

En ninguna casa deben faltar los Polvos Gepe.

Probarlos es adoptarlos

Precio del paquete 30 centimos

Farmacia G. Pons, Doctor Orfila, 12

Debilidad en las piernas

En los ancianos y los niños
Vejez prematura, Neurastenia

Se curan con el **JEWEL**
a base de **Muyrapuama del Brasil**

Esta maravillosa planta ejerce una acción opresiva sobre la médula y el cerebro, regenerándolos, y sus efectos inmediatos se manifiestan por el bienestar y la alegría de la mas sana juventud.

Completamente inofensivo.

Depósitos en todos los paises

Depósito central en Mahón

Don Guillermo Pons, Farmacéutico, Dtor. Orfila 12

Fundada 1753.
Cuando quiera Vd. Píldoras,
tome las de **Brandreth**

Puramente Vegetales.
Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demas secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Vahidos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestion, Dispepsia, Tál del Hígado, Ictericia, y los desórdenes que dimanen de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.



Asegure al grabado a los ojos y verá Vd. la píldora entrar en la boca.

Fundada 1847.
Emplastos de Alcock Marca Aguila

Remedio universal para dolores.
Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.

Envenen en España - J. URBACH & Co., BARCELONA.

ZAPATEROS

Hace falta dos buenos oficiales de caballero y uno de señora, se p garán por hechuras de 5 a 6 ptas. y de 4 a 5 respectivamente.

Para informes:

S. D. J. Barandica,
Gran Via 14, Bilbao

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(BAILLY-BAILLIÈRE - RIERA)
Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Resacas geográficas y estadísticas. Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.
Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL
Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.
Precio de venta en toda España: 35 pesetas franco de porte

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA
"ANUARIOS BAILLY-BAILLIÈRE Y RIERA REUNIDOS",
Consejo de Ciento, núm. 240. BARCELONA
Dirección telegráfica: "ANUARIOS" - Barcelona

MALAS DIGESTIONES

En escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido **DISPEPSIA**

palabra que quiere decir digestión difícil: en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago, y aumentar su poder digestivo. Se consigue tomando el **ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS (Stomach)** que cura las

ACEDIAS Y VÓMITOS

asi como la sensación de peso, malestar, dolor y molestias de la digestión, que notan algunos enfermos al poco tiempo de terminar las comidas.

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de **ELIXIR** que es de agradable sabor y que puede tomarlo lo mismo el enfermo del estómago, que el que está sanando sustitución de los licores de mesa.

De venta en las principales farmacias del mundo, y **Berrano, 30, MADRID**
Se vende por correo certificado a quien le pide



Patentes: 24 Junio 1890; 31 Mayo 1892; 2 Enero 1894; 27 Julio 1897; 3 Agosto 1897; 17 Agosto 1897

Prodigioso descubrimiento norte-americano de los señores Dr. H. Sanche & C^o de New York.

Verdadera revolución en la ciencia de curar las dolencias por diaoxigenación.

El Oxydonor obra por las leyes de la Naturaleza. Hace que el cuerpo absorba oxígeno de la atmósfera, pasando a la sangre y purificándola, por ser las impurezas de ésta el origen de muchas enfermedades.

El Oxydonor ha hecho a miles de familias felices y cuenta innumerables curaciones en los Estados Unidos y otros paises extranjeros.

Esta marca es genuina y única que ostenta las patentes fidedignas concedidas por aquella nación, las que van grabadas en cada aparato.

El Oxydonor es el mas práctico y seguro por todos conceptos, siendo un solo disco suficiente de aplicación general.

Por su tamaño resulta ser cómodo y manual.

Innumerables son las cartas que se conservan, testimoniales de personas agradecidas al Oxydonor.

En Barcelona no obstante el poco tiempo que se ha dado a conocer, ha logrado brillantes resultados, que pueden comprobarse cuando convenga.

Cuidado con las imitaciones.

Decisión en favor del doctor Sanche

El día 23 de Enero de 1897 en el Tribunal Supremo de Washington, D. C., el Juez Cox pronunció un fallo en favor del doctor Hércules Sanche confirmando su título y derecho de propiedad de su descubrimiento e invenciones. Este fallo fué confirmado y corroborado por el Tribunal de Apelaciones de Washington, D. C. el día 25 de Mayo de 1897. Otras decisiones contra los infractores han sido también dictadas en favor del doctor Sanche.

Para toda clase de informes:

Amenguál y C. S. en C.

Dormitorio San Francisco, 13, bajos, Barcelona

67-75

Leche condensada

(Marca "Lechera")
Siempre fresca por recibirla directamente de la fábrica a las semanas: **JOSÉ RIUDAVETS, Plaza del Carmen,** esquina calle del Norte. - MAHON.

Taller de encuadernaciones

Precios reducidos

Imprenta de Sucesores de Parpal

Rampa de la Abundancia, 16.

Especialidad

En grabado Dorado y Plateado

Sobre alhajas y metales

Darán razón calle Deyá, número 21.

Imp. Sucesores Parpal, Rampa Abundancia 16, Mahón